全国城市运行管理服务平台体系建设暨加强城市管理统筹协调工作视频推进会召开

一委一办一平台"工作模式

广东建设报讯 4 月 21 日, 住房和城 乡建设部城市管理监督局在京召开全国 城市运行管理服务平台体系建设暨加强 城市管理统筹协调工作视频推进会。

广东建设报

会议通报了城市管理统筹协调机制 建立情况和城市运行管理服务平台建设 进展情况。河南省、山西省、山东省住 房和城乡建设厅以及杭州市、青岛市、 沈阳市等7个城市交流了工作经验。

会议指出,今年是贯彻落实党的二 十大精神的开局之年,也是实施"十四 五"规划的关键之年,更是城市运行管 理服务平台建设的攻坚之年。全国住房 和城乡建设工作会议要求,加强城市管 理统筹协调,加快城市运行管理服务平 台体系建设,加快形成部、省、市三级 互联互通、数据同步、业务协同的平台 体系。各级城市管理部门要把思想和行

动统一到部党组的决策部署上来, 踔厉 奋发, 勇毅前行, 努力开创城市管理高 质量发展新局面。

会议要求,各级城市管理部门要坚 持问题导向、目标导向、结果导向, 抓 两头、带中间,强统筹、重应用,重点 抓好5项工作。一要推广"一委一办一 平台"工作模式。强化城市管理委员会 统筹协调能力,推动城市管理部门切实 扛起城市管理委员会办公室职责, 充分 发挥城市运行管理服务平台技术支撑作 用。二要切实抓好城市运行管理服务平 台建设重点环节。以平台建设指南、技 术标准、数据标准为依据,结合各地实 际,把好平台技术方案审核关和评估验 收关。三要打造市级城市运行管理服务 平台示范样板。各地要立足实际探索创 新,打造实战中管用、基层干部爱用、

群众感到受用的"一网统管"示范样 板。四要推动三级平台业务协同。加快 构建三级城市运行管理服务平台"一张 网",推进重点城市平台与部、省级平 台数据对接、业务协同。五要进一步加 大宣传推广力度。通过多种渠道宣传城 市运行管理服务平台建设的重要意义和 工作成效,鼓励公众通过平台反映诉 求、参与城市管理,促进形成良好的社 会氛围。

部城市管理监督局、网信办、信息 中心、城市运行管理服务平台专家工作 组有关同志在主会场参加会议。各省、 自治区、直辖市、新疆生产建设兵团以 及地级以上城市的城市管理部门和有关 单位共 2000 余人在各地分会场参加了会

(据中国建设报)

湛江公积金中心推动数字化转型

数字人民币场景应用接入住建部平台

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员 梁振庭报道: 日前,记者从湛江公积金 中心了解到,该中心数字人民币场景应 用上线申请获住房城乡建设部审批通过, 成为全国首家接入住建部平台、实现数 字人民币在全业务场景应用的城市中心。

为贯彻"数字政府"建设要求,湛 江公积金中心积极推动数字技术广泛应 用于住房公积金管理服务,推进服务模 式创新和履职能力提升,取得阶段性好 成绩。3月20日,住建部下发《关于数 字人民币接口开发测试通知》后,湛江 公积金中心迅速响应, 立刻着手开展数 字人民币场景应用的各项准备,把数字 人民币服务触角延伸到住房公积金全业 务场景 (缴存、提取、放贷、还款)。4 月21日,湛江公积金中心完成建设银行 和工商银行数字人民币对接测试和各项 具体业务工作的部署。4月22日,湛江 首笔住房公积金数字人民币业务成功办

目前,随着数字人民币的大力推进, 住房公积金数字人民币场景应用具有到 账快、更安全、低成本、可追溯等优势, 丰富了住房公积金业务结算方式,扩充 了数字人民币的应用范围,降低了缴存

职工交易支付成本。同时,数字人民币 承载的大量信息数据,可以帮助住房公 积金中心和相关监管部门加强资金流通 监测, 优化整体资金发展机制, 对于资 金风险防控、未来发展布局具有重大意

湛江公积金中心相关负责同志表示, 下一步, 湛江将继续强化"数字政府"建 设和住房公积金管理数字化转型,持续 优化公积金信息管理系统, 积极推动更 多银行数字人民币接入应用,促进住房 公积金服务更细心更贴心更暖心, 为优 化营商环境和高质量发展作出应有贡献。

湛江建立建设项目招标计划提前发布制度

招标计划与公告发布间隔至少30日

广东建设报讯 记者陈小珊报道: 近 日,记者从湛江市发展和改革局获悉, 湛江市印发了《关于建立湛江市工程建 设项目招标计划提前发布制度的通知》 (以下简称《通知》),提出招标人应在项 目招标公告发布之日前至少30日发布招 标计划,以强化公共资源交易信息公开, 方便市场主体提前获知招标信息,进一 步优化招标投标领域营商环境。

据了解,建立招标计划提前发布制 度是营商环境创新试点工作的重要内容 之一,有利于进一步强化招标人主体责 任,吸引更多市场主体积极参与项目建 设。《通知》从适用范围、发布时间、 发布内容、发布平台、工作要求等方面 作出相应的规定,营造出公开、透明的 招投标领域营商环境。

根据《通知》, 市、县(市、区)两 级审批部门审批、核准、备案的依法必 须招标的工程建设项目均在适用范围内。 涉及国家安全、国家秘密、抢险救灾或 获得立项 (审批、核准、备案) 不足一 个月的项目, 因招标人不可预见等原因 急需开展的招标项目,经本级招投标行 业行政监督部门同意后可不发布招标计 划。鼓励非依法必须招标的项目发布招 标计划。



湛江此举有利于优化招投标领域营商环境

《通知》指出,项目建设单位(或 招标人)作为招标计划发布的责任主体, 应定期或适时发布招标计划, 且与项目 的招标公告发布间隔原则上不少于30 日,确因特殊情况需要少于30日发布招 标计划的,经招投标行业行政监督部门 同意可实时发布,招标项目如有调整, 应当更新招标计划。

此外,《通知》明确招标计划包括 投资项目代码、项目名称、项目建设地 点、项目建设单位(或招标人)、招标项 目类型、招标内容、预估发包价、招标 方式、招标监督部门、招标公告预计发 布时间等内容。同时,招标计划应在 "广东省招标投标监管网"发布,相关信 息与"粤公平"等平台实时共享。

新修订《珠海市建设工程招 标投标异议和投诉处理办法》5 月 15 日起实施

珠海电子化处理 招投标异议投诉

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯 员黄毅龙报道:近日,珠海市住房和城 乡建设局发布了重新修订的《珠海市 建设工程招标投标异议和投诉处理办 法》(以下简称《新办法》),将于5月15 日起施行。值得关注的是,《新办法》将 解决招投标领域产生的新问题,并对 异议投诉处理进行电子化,此外,招标 投标的资格审查结果、评标结果、定标 结果由"同步公示"改为"分步公示", 资格审查结果的异议与其它内容一起 纳入招标人受理环节。

据悉,《珠海市建设工程招标投标 异议和投诉处理办法》自 2019 年 3 月 起施行。随着近年来社会经济发展和 相关法律、法规不断调整完善,珠海市 工程建设项目招标投标活动中也随之 产生了一些亟待解决的新问题,如对 资格审查结果、评标结果异议提出的 时限及内容存在歧义等。《新办法》的 发布旨在进一步规范珠海市工程建设 项目招标投标领域交易市场秩序,妥 善处理实施过程中出现的新情况和新 问题,完善珠海市工程建设领域招标 投标机制体制,推动珠海市工程建设 领域高质量发展。

进一步畅通异议及投诉渠道

珠海市住房和城乡建设局招投标 管理科一级主任科员陶建立表示,建 设工程招标投标异议和投诉机制是保 护国家利益、社会公共利益和招标投 标当事人的合法权益的重要手段。《新 办法》进一步畅通了异议及投诉渠道。 《新办法》增加异议投诉处理电子交易 系统模块,减轻了异议人或投诉人的 费用和时间支出,兼顾项目效率与公 平,进一步推进招标投标活动各环节 的标准化建设。

《新办法》进一步梳理了招投标活 动主要程序, 主要完善应当依法先向 招标人提出异议的情形、异议投诉提 出环节、异议投诉受理或撤回环节。其 中第四条规定,在"招标文件、开标现 场情况、评标结果、定标结果"外,增加 "招标公告""资格审查结果"等进行投 诉的应当依法先向招标人提出异议。

填补招投标活动实操环节漏洞

陶建立告诉记者,《新办法》重点 填补了招标投标活动中相关实操环节 的漏洞,解决在实际招投标活动中开 标、资格审查、评标、定标等环节遇到 与异议、投诉相关的各类问题。

《新办法》第三十九条规定,资格 审查结果、评标结果、中标结果分步公 示,公示时间累计最长为7天。每一个 结果公示过程中, 招标人均接受投标 人对结果提出异议或投诉。涉及重新 资格审查的,招标人应当重新组织资 格审查委员会进行资格审查;涉及重 新评标的,招标人应当重新组织评标 委员会进行评标。其中的违法违规行 为由市建设行政主管部门依法处理。